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灰色系统理论在水土流失因素分析中的应用

倪 众

(浙江省林业勘察设计院)

— 己 ! 挂鉴
.

、 J 吕 耳二J

水土流失是人们要面临的四大挑战之一
。

它不但使大量的肥沃表土白白流失
,

破坏了自然资

源
,

而且淤积水库
,

阻塞航道
,

给人们的生活造成了极大的影响
。

同时水土流失又属于大中尺度

的地域环境的 自然规律
,

人们影响和定向改造它的难度极大
,

而且投资又相当 之 大
,

以 致 人们

在现阶段要想完全控制水土流失
,

几乎就成为不可能
。

因为人们不能取消自然规律
,

只 能 因 势 利

导
,

定向加以利用
;
或者通过小尺度地域环境的改造去影响它

。

所 以我们为了分析主要矛 盾
,

抓

住主要因素
,

认识各种因素与水土流失之间的关系
,

就有必要对影响水土流失因素进行因素的关

联序分析
,

以便抓住主导因素
,

通过小尺度地域环境的改造来减少或减缓水土流失
。

客观世界是物质的世界
,

也是信息的世界
。

对于影响水土流失的各项因素来说
,

其一部分因素

和参数是 已知的
,

而另一部分因素和参数则是未知的
,

且各因素中哪一个因素是主要的又是非确知

的
。

所 以对于影响水土流失的因素系统来说
.

实际上是一个灰色系统
。

因而灰色系统理论就为解

决水土流失的因素分析提供 了可能
。

本文用关联度分析法用于水土流失的因素分析
,

分析影响水

土流失的主要因素
。

二
、

确定因素的时间序列

为了对影响水土流失的因素进行分析
,

我们首先必须确定因素的时间序列
。

若我们对年悬移

质钝砂量 (万吨 ) 的时间序列记为X 。
(t ), 并考虑有几个影响因素的时间序列记为 ix ( t )

,

则令
:

采矿区的计划中
,

保证水土保持措施的实施
。

3
、

建立相应的机构
。

由采矿
、

农业
、

林业
、

水土保持
、

环境保护等部 门联合组成 专 门 的 机

构
,

审查矿业开采计划
,

确定垦复方案
,

督促水土保持措施的实施
,

确保环境污染的控制
,

负责

召集有关的学术会议
。

4
、

制定有关政策法令
。

颁布
“
采矿法

” ,

制定矿用土地垦复法
、

矿山水土保持条例等
,

从法

律上保证采矿破坏土地的恢复和水土保持
,

同时也约束矿山开采对土地资源的破坏
。

5
、

加强矿区改造利用和搞好水土保持的宣传教育
。

通过宣传教育
,

充分认识采矿工业破坏土

地
L

资源的严重性
,

认识矿区土地改造利用和开展水土保持
、

环境保护的重要性
,

使各级领导重视

恢复和再利用被采矿破坏的土地
。

彻底改变过去矿山开采只管征用土地开采
,

不管垦复和水土保

持 的错误倾向
。
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则我们应用浙江省安吉县的浑泥港流域的水文要素连年统计数见表 1 ,

并绘成时间序列图见
-

图 1
。

表 1 浑泥港流域水文要素统计表
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圈 1 浑泥港流域的* 文要素时间序列圈

三
、

计算关联度

为了计算关联度
,

首先必须计算关联系数
,

记 x i
( )t 对 x 。

(幻的关联系数 为七
。 ,

( )t
,

并记 同飞

一时刻 t ( t 任 7 1 ,

7 2 , … 5 3 )时的 x 。
( t )与x ,

(七)的绝对差值为△ 。 ,
( t ) :

8 1
.
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这里七称为分辨系数
,

C = 0
.

5
,

则关联系乙
。 i (t ) 数为

:

乙越小
,

分辨率越高
,
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。
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四
、

关联极性的判断

关联有正关联和负关联
,

关联极性与关联度是独立的
,

作关联极性的判断
,

记 :

N
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则记符号 a 为 s g n a ,

于是记
:
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s g n a = 一 l a ( 0 ,
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则 x 。 (t )与 x : (t )的关联极性可按下述准则判断
:
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` 2 ) s g n

(会 ) 一
s g n

(会 ) 为负关联
。

由此
,

我们得到 i任 笼1
, 2 ,

3 } 时的关联性的判断分别为
:
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五
、

结果分析

通过影响水土流失各因素的关联分析的结果表明
, r 。 :

> r 。 1

> r 。 。 ,

说明影响水土流失的年

径流量 (亿m
“
) 是主要的因素

,

它为我们减少水土流 失提供了科学依据和解决途径
。

我们可以

通过封山育林
,

植树造林
,

营造水源涵养林和薪炭林
,

发展水利事业
,

建设水利工程等来减少径

流量
,

从而达到减少水土流失的 目的
。

通过关联极性的判断
,

表明年径流量
、

年降水量以及年平均含砂量都与年悬移质输砂量成正

关联
。

这表明大力发展林业事业
,

’

建设水利工程等各项技术措施搞得越好越健全
,

则年径流量就

越能得到改善
,

从而达到控制水土流失的 目的
。
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用剥离山皮土作原料
,

办起了砖厂
,

安置待业人员 1 30 名
,

年可处理弃土 1 万立方米
。

2
、

结合农田基本建设
,

打尾矿坝拦渣
。

除了对弃渣综合利用一部分外
,

打尾矿坝填沟造地

也是处理废渣弃土的一个好办法
,

尽量把矿渣弃土就地吃掉
,

避免乱堆乱放
。

有的地 方 在采 矿

附近沟道的适当位置
,

先兴建大库容
、

高标准的拦存矿渣弃土大坝
,

不一定设溢洪道
,

要有放水

涵洞排除清水
,

使泥沙矿渣不出沟
,

到一定时间有淤泥盖上
.

后就可利用
。

如渭北有一个煤矿用煤

研石将一少了弃渣条支沟填平后
,

在上面修建了工人俱乐部及职工宿舍楼
,

既不征用土地
,

又减

为害
。

目前
,

又正在填另一条沟; 陕西洛华公路在修建过程中
,

采用路堤结合的办法
,

不仅少占

耕地 8
.

7公顷
,

而且还田 85 公顷
,

围滩造田 33 公顷
,

并使沿路居民免除了长期以来的洪水 威 胁
。
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